

ПОДЛИННЫЙ

E.D. ХР. № 2

35

808

Гарантируется
членами ЦК КПСС
и ЦК КП Казахстана

СТЕНОГРАММА

III ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

27 ИЮЛЯ 1962 года

Начато 27.VII.1962 года

Окончено 27.VII.1962 года

На 238 листах

Гарантируется членами ЦК КПСС и ЦК КП Казахстана

708

ОПИСЬ № 35

г. Алма-Ата

ЕД. ХР. № 7

Стенограмма

III ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

СОДЕРЖАНИЕ

ЗАСЕДАНИЕ ПЕРВОЕ

	Стр.
Открытие пленума	1
Доклад т.Кунаева	3
<u>Прения по докладу т.Кунаева.</u>	
Речь т.Соколова	51
Образование комиссии	78
Речь т.Коломийца	79
" т.Ниязбекова	92
" т.Бородина	102
" т.Новикова	117
" т.Журина	130

ЗАСЕДАНИЕ ВТОРОЕ

<u>Продолжение прений по докладу т.Кунаева.</u>	
Речь т.Мельника	138
" т.Соломенцева	155
" т.Аскарова	165
" т.Козлова А.И.	175
" т.Корнийца	187
" т.Лихобаба	200
" т.Лосева	208

Стр.

Речь т.Кучумова	215
" т.Серова	221
" т.Афонова	226
Заключительное слово т.Кунаева	233
Принятие резолюции	237
Закрытие пленума	238

Председательствующий т.РОДИОНОВ. Слово для доклада предоставляется т.Кунаеву Д.А. - первому секретарю ЦК КП Казахстана.

КУНАЕВ. Товарищи! Настоящий пленум Компартии Казахстана созван с участием актива партийной организации Целинского края. Пленум призван обсудить и определить задачи республиканской партийной организации в связи с Обращением ЦК КПСС и Совета Министров СССР ко всем трудящимся нашей республики по организованному проведению уборки урожая и выполнению принятых колхозами и совхозами Казахстана обязательств по продаже хлеба государству.

В своем Обращении ЦК КПСС и Совет Министров СССР выдвинули перед нами ответственные задачи, отметив, что Казахстану предстоит сыграть особо важную роль в обеспечении страны хлебом. Президиум ЦК КПСС и Советское правительство внимательно следят за тем, насколько мы успешно справляемся с этими большими задачами.

Глубоко сознавая свою ответственность перед партией за увеличение производства хлеба в стране, коммунисты, комсомольцы, все трудящиеся республики восприняли Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР как боевую программу действий. Они видят в этом замечательном документе еще одно проявление великой заботы партии и правительства о дальнейшем подъеме мощных производительных сил Казахской ССР в интерес-

ах успешного строительства в нашей стране коммунизма.

Вдохновленные слова Обращения отозвались в сердце каждого труженика нашей республики, вызвали новую волну трудового и политического подъема. На многочисленных собраниях в колхозах, сельхозах и на предприятиях, на пленумах партийных комитетов и собраниях партийного, комсомольского и профсоюзного актива трудящиеся Казахстана единодушно заявляют, что в ответ на призыв партии и правительства они все свои силы и энергию отдадут для того, чтобы образцово привести землю, успешно выполнить обязательства по продаже государству зерна нового урожая.

Рабочие промышленных предприятий и строек усиливают свою помощь селу механизаторским кадрами, в проведении ремонтов тракторов, в производстве запасных частей и выполнении других заказов для колхозов и сельхозов.

* * *

Прежде чем говорить конкретно о задачах каждой области и краев республики в деле успешного выполнения задач, определенных ЦК КПСС и Советом Министров СССР, необходимо хотя бы кратко подвести некоторые итоги весеннего сева и сказать о тех изменениях, которые произошли после 22 съезда партии в руководстве сельским хозяйством.

Как вам известно, после 22 съезда Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР провели большую организатор-

скую работу по подъему широких масс населения на решение важнейших вопросов сельскохозяйственного производства, осуществили ряд неотложных мер, направленных на подъем экономики колхозов и совхозов. Важнейшим из таких мероприятий явилась коренная перестройка управления сельским хозяйством. Теперь основным звеном руководства колхозами и совхозами стали территориальные производственные управления, созданные в соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК КПСС, которому принадлежит главная роль в улучшении руководства сельскохозяйственным производством.

Наряду с этим Центральный Комитет партии и Советское правительство продолжают оказывать всевозрастающую материальную помощь колхозам и совхозам в обеспечении их современной техникой, снабжением различным оборудованием, материалами, запасными частями. Значительно были подняты закупочные цены на мясо и масло, что повысило материальную заинтересованность колхозников в подъеме сельского хозяйства.

Руководствуясь решениями XXII съезда партии и мартовского Пленума ЦК КПСС, труженики сельского хозяйства республики проделали огромную работу. В Обращении отмечается, что в Казахстане организовано и на более высоком агротехническом уровне проведен весенний сев. Многие совхозы и колхозы, ликвидируя последствия травополья, пересмотрели структуру посевых площадей, расширили посевы таких ценных культур, как

пшеница, кукуруза, горох, кормовые бобы, сахарная свекла. В республике около 20 миллионов гектаров посевов яровых культур были размещены на парах и зяби. В большинстве хозяйств поля, как правило, засевались хорошими семенами. Большая работа была проведена по борьбе с сорняками. Сев проведен в сжатые, лучшие агротехнические сроки. Всего у нас посажено 27 миллионов 642 тысячи гектаров яровых, в том числе 18 миллионов 257 тысяч гектаров пшеницы. В сравнении с прошлым годом посевы яровых увеличены на 2 миллиона 672 тысячи гектаров, в том числе пшеницы - на 1 миллион 439 тысяч гектаров. Столько зерновых и бобовых культур, кукурузы и сахарной свеклы, как в текущем году, в Казахстане никогда не сеяли.

А виды на урожай в общем в нынешнем году вполне удовлетворительные. Правда, наша республика раскинулась на огромной площади и, естественно, кое-где, особенно в восточных районах, наблюдается пестрота в урожае, что вызвано недостатком летней влаги. Но зато на юге, западе и на севере Казахстана, в основных целинных областях, создались благоприятные условия для получения высокого урожая.

В ответ на Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР колхозники многих колхозов и совхозов, труженики сельского хозяйства ряда областей и краев решили значительно перекрыть установленный им план продажи хлеба государству.

С ценным патриотическим почином выступили хлеборобы Актюбинской области. Они обязались продать иначе 52 миллиона пудов зерна, что составляет почти два плана.

Свыше 50 миллионов пудов хлеба решили сдать государству сельские труженики Уральской области. Это на 20 миллионов пудов превышает плановое задание.

В Карабутакском районе Актюбинской области вдвое перекрывают план совхозы имени Дзержинского, "Северный". Хозяйства Чапаевского производственного управления Уральской области обязались сдать сверх плана 2 миллиона пудов зерна, Меркенского района Джамбулской области - 1,8 миллиона, Карагатальского района Алма-Атинской области - 540 тысяч пудов. В два и более раза перекрывает план ряд хозяйств Карагасского района Чимкентской области.

Такие же обязательства берут многие колхозы и совхозы Целинного края.

В республике в настоящее время уже жатва, по существу, развернулась повсеместно. Вслед за Южно-Казахстанским и Западно-Казахстанским краями приступили к жатве колхозы и совхозы Целинного края, которые начали уборку гороха.

На 25 июля в Казахстане убрано 2,1 миллиона гектаров посевов и продано государству 38,8 миллиона пудов зерна. На эту дату раньше, даже в наиболее высокоурожайные 1956 и 1958 годы, такого количества хлеба республикой никогда не сдавалось.

x x x

Южно-Казахстанский край имеет возможность намного перевыполнить план и сдать государству не менее 30 миллионов пудов хлеба, в том числе прямой долг рисоводов Кзыл-Ординской области отправить на заготовительные пункты все количество риса, указанное в их обязательствах. Руководители края тт. Осупов и Морозов, а также руководители областей тт. Макаров и Бердалин, Аскаров и Ливенцов, Токтамышев и Оспанов должны сделать все для того, чтобы не только выполнить, но и значительно перекрыть обязательства края по сверхплановой сдаче хлеба государству.

x x x

В Алма-Атинской области за последние годы значительно увеличились посевы кукурузы на зерно. В нынешнем году на поливных землях они занимают более 60 тысяч гектаров. Если в среднем взять урожайность даже по 30 центнеров с гектара, то тогда валовой сбор зерна кукурузы превысит 11 миллионов пудов. Это позволит алма-атинцам даже при некоторой подсушке посевов зерновых перевыполнить план хлебозаготовок и довести сдачу зерна за 25 миллионов пудов.

x x x

Карагандинская область с начала освоения целинных земель в наиболее урожайный год сдавала государству до 64 миллионов пудов зерна.

Ныне перед областью такая задача не ставится, хотя здесь и появилось новые хлебные районы - Жана-Аркинский, Кувский и Шетский. В отдельных хозяйствах из-за неблагоприятных погодных условий лета нанесен некоторый ущерб урожаю.

Секретарь райкома партии крупнейшего в Карагандинской области хлебного района - Цуринского т. Позденко заверил нас, что район сдаст 11 миллионов пудов зерна. Начальник Осакаровского производственного управления т. Сон заявил, что управление справится с планом хлебозаготовок. А сельские труженики Жана-Аркинского района обещают сдать не менее пяти миллионов пудов хлеба.

Исходя из этого, пленум ЦК вправе потребовать от руководителей Карагандинской области тт. Солошенцева и Ашимова, чтобы они обеспечили сдачу в текущем году государству не менее 36-40 миллионов пудов хлеба.

х х х

Перед тружениками сельского хозяйства Восточно-Казахстанской и Семипалатинской областей ставится задача повести настойчивую и упорную борьбу за выполнение плана хлебозаготовок.

х х х

В целом два края и перечисленные области должны сдать государству не менее 200-210 миллионов пудов зерна, т.е. на

15-20 или пудов сверх плана. Но может быть ни малейшего сомнения в том, что этот рубеж будет взят. Крайне важно при этом полностью закончить жатву и хлебозаготовки в Южно-Казахстанском крае (исключая рис) и в Алма-Атинской области - к 5-10 августа, а в Западно-Казахстанском крае - к 10-15 августа и переключить все средства на помощь в проведении уборки урожая в Целинном крае.

Трудящиеся названных выше областей, партийные, советские и сельскохозяйственные органы должны сделать все для того, чтобы организованно провести жатву и успешно выполнить обязательства по сдаче хлеба государству.

х х х

На Целинный край приходится весь центр тяжести в борьбе за большой казахстанский хлеб. Только по плану Целинный край должен сдать государству 680,7 млн пудов хлеба.

Важнейшая роль Целинского края в заготовках зерна нынешнего года с исчерпывающей полнотой определена и в Обращении ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

Покорители целинных просторов с помощью всех братских советских народов вписали немало замечательных страниц в летопись строительства коммунизма. Вся страна по праву гордится славными делами целинников. О Целинном крае, как и о всем Казахстане, проявляют особую заботу Центральный Комитет партии, Советское правительство и лично Никита Сергеевич Хрущев.

Но, справедливости ради, следует указать, что Целинный край за последние два года оказался в большом долгу перед государством в деле выполнения плана производства зерна, а также продуктов животноводства.

В текущем году целинники могут и должны в значительной степени погасить свой долг перед страной. Вот почему, учитывая огромный удельный вес Целинского края в заготовках хлеба всей республики, Бюро ЦК КП Казахстана и решило провести настоящий пленум в городе Целинограде.

Какой же вклад призваны внести области Целинского края?

В первую очередь необходимо сказать о Кустанайской области — основной хлебнице Казахстана. В текущем году, по сравнению с 1956 и 1958 годами, здесь посевы зерновых увеличились на 381 тысячу гектаров. Причем, главным образом, этот рост посевных площадей достигнут за счет распашки новых плодородных массивов целины.

Засушливое лето повлияло на состояние посевов в ряде хозяйств. Однако недобор зерна здесь может быть с избытком покрыт небывалым урожаем в Амангельдинском, Федоровском, Карабалыкском и других районах.

Во время посещения нами колхозов и совхозов области начальник Октябрьского производственного управления Т. Довгаль заверил нас, что, несмотря на некоторую "нестроту" урожая, план хлебозаготовок по управлению будет выполнен. Начальник Урицкого производственного управления Т. Гноевой твердо

B

заявил, что определенный ущерб урожая в отдельных колхозах и совхозах Урицкого района будет с ликвой перекрыт высокими намолотами хлеба в Убаганском районе.

Все это дает основание выдвинуть перед Кустанайской областью задачу - сдать государству не менее 250 миллионов пудов зерна. Никто из нас, конечно, не забыл, что в 1956 году область уже сдавала 287 миллионов пудов хлеба. В настоящее время сдача зерна с каждого гектара посевов составит 52 пуда, против 61 пуда в 1956 году. К тому же необходимо учитывать, что в тот год не была еще распахана целина Тургайской степи, где теперь десятки новых совхозов убирают исключительно высокий урожай. Здесь только хозяйства Аркалыкского производственного управления обязуются значительно перевыполнить план заготовок хлеба.

Учитывая исключительное значение Кустанайской области в деле выполнения обязательств по хлебозаготовкам всего Казахстана, мы должны потребовать от местных партийных, советских и сельскохозяйственных органов, а также от руководителей области тт. Бородина и Гарагаша безусловного производства товарного зерна в объеме не менее 250 миллионов пудов.

Х Х Х

В Целиноградской области площадь посевов зерновых культур по сравнению с 1956 годом увеличилась на 361 тысячу гектаров, в том числе весной по вновь поднятым целинным землям

здесь было засеяно 177 тысяч гектаров. В текущем году резко поднимается удельный вес в производстве и заготовках хлеба таких районов, как Баранкульский и Кургальдинский.

По данным Всесоюзного института зернового хозяйства в Шортандах и выводам одного из лучших агрономов страны академика Кузьмина урожайность зерновых в Целиноградской области определена в 12-18 центнеров с гектара. Засушливые июльские дни внесли некоторую корректировку в эти данные, и все же средняя урожайность в целом выражается в размере 12 центнеров с гектара.

И не случайно начальники Есильского производственного управления т. Завгородний, Атбасарского - т. Голенищенко, Астраханского - т. Боровой заявили в недавней беседе с нами, что хозяйства этих управлений в состоянии наимного выполнить план хлебозаготовок.

Для того, чтобы область отправила на заготовительные пункты 230 миллионов пудов хлеба, с каждого гектара посевов необходимо сдать по 8 центнеров зерна. А это дело вполне возможное.

Так что теперь слово за вами, тт. Ниязбеков и Никулин. Руководители Целиноградской области обязаны сделать все для того, чтобы в нынешнем году государству было продано 230 миллионов пудов зерна, хотя и это, если говорить откровенно, не является для целиноградских хлеборобов пределом.

х х х

В Kokчетавской области в середине июня прошли обильные дожди, особенно в таких районах, как Чистопольский, Красноармейский, Келлеровский, Аиртавский и Зерендинский. Небольшие дожди прошли в Кзылтуском и Ленинградском районах. Это, несомненно, оказало благотворное влияние на получение полноценного зерна.

Посевы зерновых увеличились здесь против 1956 года, когда область сдавала 160 миллионов пудов хлеба, на 101 тысячу гектаров. Весной был произведен посев на 138 тысячах гектаров поднятой целины. Правда, посевы не везде одинаковые. В угнетенном состоянии находятся они в некоторых хозяйствах Рузаевского района. Но начальник Рузаевского производственного управления, опытный работник и умелый организатор, т. Борисов заявил нам, что колхозы и совхозы управления выполняют план хлебозаготовок.

В связи с этим пленум ЦК должен потребовать от руководителей области тт. Новикова и Крюкова обязательного обеспечения сдачи в текущем году 140-150 миллионов пудов зерна.

х х х

В Северо-Казахстанской области положение с посевами зерновых лучшее в республике, хотя здесь несколько отстает Октябрьский и южная часть Булаевского района. Однако пони-

житий урожай в этой зоне можно и нужно восполнить в других хозяйствах.

Пленум ЦК наряду сдавать полную уверенность в том, что руководители области тт. Дурин и Подгорбунский организуют в текущем году продажу государстку не менее 85-90 миллионов центнеров хлеба.

Х Х Х

Сложно положение с хлебом в Павлодарской области, где дождико-“историй” урожай. Но постепенно посевы, в результате прошедших частных дождей, несколько улучшилось. Так что здесь при настоящей организаторской работе и некоторыми операциями погода на уборке также необходимо вести борьбу за выполнение плана хлебоподготовки.

Таким образом, в целом Целинный край имеет реальные возможности для того, чтобы в текущем году продать государстку 800 млн центнеров зерна.

На чём же складываются эти возможности?

Обратимся к цифрам.

Всего в прошлом году в Целинном крае посевы зерновых культур распределились на площади в 16 миллионов 563 тысячи гектаров, или на 870 тысяч гектаров больше плана. На площади в 1 миллионах 300 тысяч гектаров сезона был проведен по засеянным зерновым зонам, около 3 миллионов произведен

жинный урожай в этой зоне можно и нужно восполнить в других хозяйствах.

Пленум ЦК выраже выразить полную уверенность в том, что руководители области тт. Курик и Подгорбунский организуют в нынешнем году продажу государству не менее 85-90 миллионов пудов хлеба.

х х х

Сложнее положение с хлебом в Павлодарской области, где довольно "пестрый" урожай. Но состояние посевов, в результате прошедших местами дождей, несколько улучшилось. Так что здесь при настойчивой организаторской работе и максимальном сокращении потерь на уборке также необходимо вести борьбу за выполнение плана хлебозаготовок.

Таким образом, в целом Целинный край имеет реальные возможности для того, чтобы в текущем году продать государству 800 млн пудов зерна.

Из чего же складываются эти возможности?

Обратимся к цифрам.

Всего в нынешнем году в Целинном крае посевы зерновых культур размещены на площади в 16 миллионов 563 тысячи гектаров, или на 870 тысяч гектаров больше плана. На площади в 1 миллион 300 тысяч гектаров сев был проведен по вновь освоенным целинным землям, около 3 миллионов произведено

посевов по нормам. В большинстве хозяйств прошлое культуры высовывалось по подсчетам о земли зерном, как правило, фермеры направлялись добротными семенами. Значительная работа была проведена по борьбе с воронками. Плановая урожайность по цеху установлена в размере 10,5 центнеров с гектара. По имеющимся у нас сведениям площадь утвержденных посевов, где можно собрать на круг по 5 центнеров зерна, составляет около 2 миллионов гектаров, а с осталкой уборочной площади в 14 миллионов 563 тысячи гектаров по 11 центнеров, то тогда валовой сбор зерна составит I миллиард 38 миллионов пудов.

Потребность хозяйств края в семенах выражается в размере около 140 миллионов пудов. Даже с учетом выделения необходимого количества зерна на севооборот, на оплату труда механизаторов, выдачу на трудодни и засыпку зернофурала, приведенные расчеты убедительно свидетельствуют о том, что Целинный край может и должен довести объем продажи хлеба государству до 800–810 миллионов пудов.

Взять другой вариант.

Валовой сбор зерна с плановой площади посева зерновых (15693 тысячи гектаров) определен в I миллиард 44 миллиона пудов. Получение же в отдельных зонах несколько пониженного урожая может быть компенсировано сверхплановым посевом зерновых, размер которого составляет 870 тысяч гектаров.

Следовательно, и эти цифры говорят о возможностях сдачи 800-810 миллионов пудов зерна государству.

Боевая задача краевой партийной организации - поднять целинников, всех тружеников края на штурм этих больших рубежей. Еще раз следует подчеркнуть, что никогда раньше не располагал Целинный край такой мощной техникой и квалифицированными кадрами для образцового проведения жатвы и хлебозаготовок, как в нынешнем году. Крайне важно сосредоточить внимание всего партийного актива, всех наших сил в хозяйствах тех производственных управлений, на которые приходятся основные объемы хлебозаготовок. А это, прежде всего, в Кустанайской области - Октябрьское управление (начальник управления т. Довгаль, парторг обкома партии т. Тетерин), Боровское (тт. Минасов и Запорожский), Федоровское (тт. Грищенко и Кружков), Амангельдинское (тт. Козыбаев и Горбачев); в Целиноградской области - Есильское управление (тт. Завгородний и Шендрек), Атбасарское (тт. Голенищенко и Толеубаев), Кургальджинское (тт. Амянсугуров и Тимошенко), Державинское (тт. Шишлов и Чепенко); в Кошетавской области - Кзыл-Туское управление (начальник управления т. Зуб и парторг обкома партии т. Окунев), Чистопольское (тт. Максимов и Макейлин); в Северо-Казахстанской области - Сергеевское управление (тт. Торопов и Сотниченко), Булаевское (тт. Шалимов и Петухов); в Павлодарской области - Иртышское управление, где начальником т. Страусов и парторгом обкома партии т. Панов.

Все эти товарищи, конечно, понимают, что партия доверила им наиболее ответственные участки ударного фронта. В сложных условиях борьбы за хлеб текущего года они призваны, как никогда, проявить высокую дисциплину и организованность, поднять всех колхозников, рабочих совхозов на самоотверженный труд. Такие же задачи стоят перед остальными руководителями производственных управлений и партторгами, потому что сейчас чрезвычайно дорог каждый пуд, каждый килограмм хлеба.

Х Х Х

Товарищи! В настоящее время, как указано в Обращении, главное — это техника и кадры. Вы знаете, что Центральный Комитет партии и Советское правительство оказывают Казахстану огромную помощь.

Дополнительно республике выделено большое количество комбайнов и тракторов, свыше 10 тысяч автомашин Советской Армии с водительским составом, 165 тысяч комплектов автогрузины, много запасных деталей, нефтепродуктов. К нам едет свыше 70 тысяч механизаторов, а всего на уборке урожая в республике будет занято более двух миллионов человек.

Если продолжить сравнения с 1956 и 1958 годами, когда Казахстан сдавал государству, соответственно, 1 миллиард

и 920 миллионов пудов хлеба, то нынче у нас будет больше работать тракторов - на 65 тысяч, зерновых комбайнов - на 38 тысяч, каток - на 41 тысячу и подборщиков - на 11 тысяч. А количество автомашин в колхозах и совхозах увеличится на 46 тысяч.

Вместе с тем следует отметить, что в некоторых местах все еще будет испытываться недостаток в автомашинах, так как полная потребность в них не удовлетворяется. Этот недостаток необходимо преодолевать, прежде всего, путем наиболее полного и рационального использования имеющегося автотранспорта.

Как видите, товарищи, мы имеем все условия для успешного проведения борьбы за большой казахстанский хлеб.

Эти богатейшие возможности налагаются на республиканскую партийную широчайшую организацию особую ответственность за судьбу урожая. Каждый член Центрального Комитета Компартии Казахстана, каждый секретарь партийного комитета, начальник производственного управления и парторг, каждый руководитель колхоза и совхоза должен понять, что он несет персональную ответственность за темпы и качество уборки и успех хлебозаготовок.

Народ и партия не простят нам, если мы, вырастив урожай, допустим его потерю. Но зато, когда будет проведена образцовая уборка и республика выполнит свои обязательства по продаже хлеба государству, все советские люди по праву скажут: честь и слава труженикам Советского Казахстана.

х х х

В связи с этим Бюро ЦК Компартии Казахстана считает необходимым обратить внимание пленума на некоторые узловые вопросы, решение которых во многом предопределит успех уборки.

На поля колхозов и совхозов в этом году выйдет 107 тысяч зерновых комбайнов, из них свыше 58 тысяч комбайнов СК-3 и СК-4, почти 60 тысяч жаток, в том числе около 6 тысяч широкозахватных.

Такое наличие техники позволяет республике завершить массовую уборку хлебов за 15-18 рабочих дней.

Ставится задача полностью закончить жатву и хлебозаготовки не позднее 20 сентября. Надо обеспечить высокопроизводительное использование всех уборочных машин, добиться выполнения норм выработки каждым машинистом и комбайнёром, четко организовать работу в поле и на токах, подготовить и правильно использовать весь автотранспорт и, наконец, про-

проявить настоящую заботу о людях, находящихся в полевых условиях.

Между тем, отдельные местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы, руководители ряда колхозов и совхозов допускают ничем непростительную беспечность в быстрейшем решении всех этих неотложных вопросов. Вот почему Центральный Комитет Компартии Советского Союза и Совет Министров СССР проявляют глубокую тревогу и озабоченность за ход подготовки к жатве хлебов в Казахстане.

Взять, например, такое исключительно важное дело, как ремонт уборочной техники.

В целом по республике подготовка техники к жатве идет лучше, чем в прошлом году, но темпы ее нельзя признать удовлетворительными. На 20 июля с.г. еще не отремонтировано 25 тысяч зерновых комбайнов, 16 тысяч жаток, большое количество подборщиков, грузовых автомобилей, зерноочистительных машин.

Особенно плохо проходит ремонт в Павлодарской, Kokчетавской и Карагандинской областях.

В нынешнем году мы ни в коем случае не должны повторять ошибок прошлых лет. А ведь известно, что в 1961 году из-за больших простоев машин, плохого ремонта, неправильной эксплуатации и несвоевременного проведения технических уходов фактическая выработка на комбайн была крайне низкой и составила всего 223 гектара. Только в одной Кустанайской об-

ласти не принимало участия в уборке урожая 10 процентов тракторов, 18 процентов комбайнов, 12 процентов автомобилей.

Отставание с подготовкой техники к жатве является прямым результатом неудовлетворительной организации труда ремонтных рабочих. Во многих совхозах комбайнер все еще ремонтирует "свой" комбайн; токарные, кузнечные и сварочные работы для комбайнеров выполняются несвоевременно.

Слабо осуществляется контроль за ремонтом уборочной техники со стороны территориальных производственных управлений и объединений "Казсельхозтехники". Руководители ряда хозяйств недооценивают и сдерживают своевременный ремонт прицепных комбайнов, рассчитывая обойтись только самоходными машинами.

До массовой жатвы хлебов остались считанные дни. За это время необходимо завершить ремонт. Для этого надо немедленно включить в него всех механизаторов, могущих готовить технику к уборке и работать на ней. Следует закрепить все уборочные и зерноочистительные машины за механизаторами с указанием технического состояния и комплектности машин.

Важно организовать работу ремонтных мастерских хозяйств и объединения "Сельхозтехники" в две, а при необходимости и в три смены, как до окончания ремонта машин, так и в период жатвы хлебов.

Срыв ремонта техники надо рассматривать, как преступление и прямых виновников привлекать к строгайшей ответственности.

В подготовке уборочных машин и их высокопроизводительном использовании многое зависит от четкой, слаженной работы местных объединений "Казсельхозтехники" и "Целинсельхозтехники".

Мы вправе потребовать ответа у руководителей этих объединений тт. Забежанского, Лысенко и Омельяненко, когда же, наконец, они обеспечат поступление нужного количества запасных деталей к грузовым автомобилям, тракторам и сельхозмашинам?

х х х

В успешном проведении уборки важную роль сыграет групповое использование комбайнов и жаток и работа на сдвоенных, строенных агрегатах. При этом следует отметить, что только применение широкозахватных жаток и 60 процентов сдвоенных агрегатов жаток позволит высвободить для других, сопутствующих хлебоуборке работ - подъёму зяби, заготовке кормов - около 22 тысяч тракторов и такое же количество механизаторов.

Росту производительности труда и снижению себестоимости продукции в значительной степени способствует применение высоких рабочих скоростей уборочных машин. Так, использование скоростных агрегатов в передовых хозяйствах Целино-

градской области показало их неоспоримое преимущество. Если обычный агрегат скашивает за смену в среднем 20-25 гектаров, то тот же агрегат на повышенной скорости способен скосить за день 80-100 гектаров, т.е. производительность его повышается в 3-4 раза.

У нас есть много передовых механизаторов, которые показывают образцы умелого использования техники. Механизатор Диевского совхоза Кустанайской области т.Бордюков в 1961 году переоборудовал лафетную жатку - убрав мотовило и приспособив амортизационное устройство скашивал жаткой на больших скоростях по 108 гектаров в день.

В текущем году, используя опыт т.Бордюкова, в Диевском совхозе организуют скоростную косовицу зерновых на свал комбайнами СК-3.

Опыт Диевского и других совхозов по использованию комбайнов СК-3 на скоростной жатве заслуживает большого внимания и широкого внедрения.

Нам надо в текущем году подготовить и переключить как можно больше агрегатов на скоростную уборку. Это поможет сократить сроки жатвы, уменьшить потери урожая, высвободить тракторы для вспашки зяби и позволит сэкономить много государственных средств.

Х Х Х

Исключительное значение имеет правильное применение раздельной жатвы. Очень важно перед началом уборки установ-

вить наблюдение за созреванием хлебов на каждом массиве, чтобы не упустить срока начала уборки и не начать косьбы зеленых хлебов. Рабочий план уборки должен предусматривать, какие массивы хлебов и кто из механизаторов будет убирать, в какие сроки. Такой план необходимо иметь в каждом без исключения хозяйстве.

х х х

Серьезным резервом повышения производительности труда на косовище хлебов является разгрузка зерна на ходу комбайна без остановки агрегата. Этот метод необходимо широко распространять.

Внедрение в каждом хозяйстве, где это необходимо по условиям хлебостоя и урожайности, уборки зерновых культур в двойные и тройные валки, а также применение на косовище хлебов самоходных комбайнов с широкозахватными жатками, значительно ускорит работы и сократит потери урожая.

х х х

Бесперебойная работа комбайнов и правильное использование транспортных средств может быть обеспечена, если заранее подготовить тока для временного хранения и подработки зерна. Как показывает опыт передовых хозяйств, тока целесообразно создавать на каждые 4-6 тысяч гектаров посева зерновых культур и иметь на них навесы, зерноочистительные и погрузочные машины. Необходимо также заблаговре-

менно отремонтировать все зерносклады, продезенфицировать зернохранилища.

От того, насколько будет механизирована работа на токах и созданы условия для высокопроизводительного использования машин, будет зависеть стоимость зерновой продукции и в известной степени финансовое состояние совхозов и колхозов.

В прошлые годы многие хозяйства вывозили на хлебоприёмные пункты неочищенное или плохо очищенное зерно, в результате чего терпели большой материальный ущерб. Если взять только 5 процентов наличия зерновой примеси в зерно, то при плане заготовок нынешнего года это будет означать, что они могут бесплатно вывезти на заготовительные пункты 43 миллиона пудов зерноотходов, пригодных на корм скоту, что будет стоить не менее 70 миллионов рублей.

Вот почему необходимо все зерно, подлежащее вывозке на хлебоприёмные пункты, доводить до базисных кондиций и не допускать в этом деле бесхозяйственности, имевшей место до сих пор.

х х х

Особое внимание в текущем году следует обратить на качество уборки, на борьбу с потерями урожая. Чувством большой ответственности за сохранность выращенного хлеба

28

должны быть проникнуты все руководители колхозов и совхозов, механизаторы и специалисты. Борьба с потерями зерна на уборке - кровное дело всех тружеников села. Решающим фактором здесь является сокращение сроков уборки урожая, недопущение перестоя и осыпания зерна на корню. Надо так организовать дело, чтобы уборка колосовых культур начиналась своевременно, по мере созревания хлебов и проводилась в сжатые сроки. Следует создать обстановку нетерпимости к разбазариванию зерна, закрыть все каналы, ведущие к потерям урожая.

Х Х Х

Несколько слов об уборке гороха и кукурузы. В нынешнем году нам предстоит убрать более 2,5 миллиона гектаров кукурузы и 479 тысяч гектаров гороха.

Во многих колхозах и совхозах выращен хороший урожай гороха, составляющий по 15-20 центнеров с гектара. Однако

в значительном количестве хозяйств допускают замедление с косовицей и особенно обмолотом гороха, в результате чего имеют место большие потери зерна, составляющие до 4-5 центнеров с гектара (Илийский зерносовхоз Алма-Атинской области, совхоз "Пахта-Арал" и другие).

Совхозы и колхозы обеспечены необходимым количеством машин и приспособлений к ним для уборки гороха, а также комбайнами для его обмолота. Сейчас к уборке этой культуры приступили почти все области. Нельзя допускать перостоя и пересыхания скопленной массы гороха в валках.

Зерно гороха должно быть засыпано на семена в количествах, обеспечивающих значительное расширение площадей посева в 1963 году.

х х х

Очень большой объем работы предстоит выполнить колхозам и совхозам по уборке и силосованию кукурузы.

Известно, что из-за преждевременной уборки кукурузы на силос, когда она еще не образовала початков молочно-восковой спелости, и в связи с затягиванием уборки до осенних заморозков, многие колхозы и совхозы получают крайне низкий урожай кукурузы, составляющий всего лишь 80-90 процентов с гектара.

Столь серьезные недостатки не могут быть терпимы. Задача состоит в том, чтобы уборка кукурузы на силос повсеместно была проведена в фазе молочно-восковой спелости, когда с каждого гектара можно собрать наибольшее количество кормовых единиц.

В связи с нехваткой силосоуборочных комбайнов и транспортных средств для отвозки силосной массы от комбайнов к местам силосования кукурузы, необходимо переоборудовать на уборку кукурузы зерновые комбайны С-6, а силосование ее производить наземным способом, вблизи от мест уборки.

х х х

Все эти вопросы организации успешной уборки хлебов, конечно, не новые. Они хорошо известны руководителям и специалистам хозяйств, а также местных партийных и советских органов. Тем не менее, настоятельная необходимость заставляет вновь обратить на них внимание участников настоящего пленума, ибо без решения этих вопросов трудно рассчитывать на успех в битве за большой казахстанский хлеб.

х х х

К приёму зерна нового урожая значительную работу должны провести заготовительные организации по подготовке технической базы "Казхлебопродукта". Сделано уже многое. Емкость хлебоприёмных пунктов, включая глубинные районы, позволяет принять более 700 миллионов пудов зерна. Однако пока техническая база полностью к приёму зерна нового урожая не подготовлена, особенно в Кустанайской, Kokчетавской и Целиноградской областях, о чём совершенно правильно указывалось

в передовой статье газеты "Правда" - "Целинному урожаю - достойную встречу!". В этих областях повторяются недостатки и ошибки прошлых лет, когда в разгар хлебозаготовок сдерживалась приемка зерна. План капитального ремонта элеваторов в крае выполнен только на 57 процентов и зерноскладов - на 83,3 процента. Учитывая, что по прогнозу ожидается ранняя, дождливая осень, крайне необходимо ускоренными темпами провести работу по подготовке зерноскладов, ремонту зерносушилок. В самые ближайшие дни следует привести в полную готовность элеваторы, зерносклады, их зерносушильные и энергосиловые хозяйства.

х х х

Ответственные задачи стоят перед железнодорожниками Казахстана. Управление Казахской железной дороги обязано заблаговременно провести все необходимые мероприятия по подготовке крытого подвижного состава и обеспечить своевременные и без потерь перевозки большого объема хлеба и других сельскохозяйственных продуктов.

х х х

Товарищи! Успех жатвы и хлебозаготовок прежде всего будут решать кадры механизаторов. От их самоотверженного труда зависит сокращение сроков уборки, плодотворная борьба с потерями, закладка основы будущего урожая.

В совхозах и колхозах Казахстана выросли замечательные кадры механизаторов. Мы должны широко внедрять передовой опыт, прогрессивные методы уборки урожая.

Механизаторы - центральная фигура на уборке и им нужно создать в поле все условия для плодотворной работы и культурного отдыха. Вот почему крайне важно, чтобы хорошо были оборудованы все полевые станы, налажено общественное питание, организовано культурно-бытовое обслуживание хлеборобов.

В республике, в том числе и в Целинном крае, есть немало хозяйств, которые уже давно отказались от завоза механизаторов, создали у себя замечательные механизаторские кадры и с успехом справляются со всеми сельскохозяйственными работами. Так, уже в течение ряда лет проводят жатву своими силами все 12 совхозов Федоровского района и почти все совхозы Карабалыкского района Кустанайской области.

В той же области в совхозе "Целинный", где директором т. Тургубаев К., организованном в 1960 году, за один год создан хороший коллектив механизаторов. Это хозяйство имеет 110 тракторов, около 100 комбайнов, посевная площадь сельскохозяйственных культур составляет более 30 тысяч гектаров.

В прошлом году своими механизаторами совхоз в числе первых в области завершил уборку урожая и сдал государству более полутора миллионов пудов хлеба. И в этом году совхоз проводит работы без приглашения людей со стороны.

Почему же эти хозяйства обходится своими силами механизаторов? Да потому, что здесь, прежде всего, проявляют подлинную заботу об условиях труда и жизни людей. А там, где забывают об этом, наблюдается большая текучесть механизаторских кадров и из года в год раздается в самый напряженный период крик: "Помогите!"

В результате беззаботного отношения к созданию механизаторам необходимых производственных и культурно-бытовых условий только за 1961 год из хозяйств Павлодарской области выбыло около 7 тысяч трактористов, в том числе из хозяйств Иртышского района - 1280, Урлугубского - 1048, Куйбышевского района - 913 человек.

Аналогичное положение создалось и в других областях Целинного края.

А ведь казалось бы, в Казахстане уже давно должна быть решена проблема создания собственных механизаторских кадров.

Достаточно сказать, что лишь за последние три года в училищах механизации сельского хозяйства подготовлено и направлено на работу в совхозы и колхозы 130 тысяч человек, в том числе 55 тысяч человек подготовлено в Целинном крае. Кроме того, за этот период прибыло из училищ механизации других республик 75 тысяч человек. В текущем году училища механизации республики с учетом уже проведенных выпусков до начала массовой уборки урожая подготовят 70 тысяч человек и помимо этого прибудет из других республик на стоянную работу 23 тысячи человек.

Большое количество механизаторов ежегодно прибывает в Казахстан в порядке переселения, оргнaborа, а также готовится непосредственно в хозяйствах.

Только в текущем году непосредственно в совхозах и колхозах будет подготовлено к уборке более 46 тысяч механизаторов.

Мы должны выполнить указание ЦК КПСС и Совета Министров СССР и уже сейчас сделать все, что надо для того, чтобы с 1963 года полностью прекратить завоз в республику механизаторов извне.

В настоящее время у нас имеется 179 училищ, в том числе в Целинном крае - 71. В них при годичном сроке обучения можно ежегодно подготавливать не менее 45-50 тысяч механизаторов. Однако планы набора и выпуска учащихся из года в год не выполняются. И несмотря на это, ряд местных органов, вместо всенародной помощи училищам, становятся на путь их ликвидации. В 1961 году по решению Целинского крайисполкома Отрадненское училище механизации № 88, где ежегодно готовилось до 400 механизаторов, было закрыто, у Кокчетавского училища был произвольно изменен профиль обучения учащихся.

Кустанайский облисполком закрыл Владимирское училище и передал учебные мастерские Карабалыкского училища Михайловскому зерносовхозу, а на базе Кустанайского училища наметил организацию научно-исследовательского института.

Нет нужды доказывать, что так могут поступать только близорукие руководители, которые меньше всего думают о

завтрашнем дне. Именно об этом шла речь в передовой и специальной статьях, опубликованных в газете "Правда", по которой ЦК КП Казахстана принял постановление, признав правильность критики имеющихся серьезных недостатков в работе по созданию в республике собственных механизаторских кадров.

Проблема с кадрами будет успешно решена только тогда, когда в ряде хозяйств коренным образом изменится к ним отношение. В первую очередь это касается вопросов бытового устройства механизаторов.

Пора, товарищи, раз и навсегда покончить с нетерпимым явлением, как плохая организация быта целинников. У руководителей Казпотребсоюза и крайпотребсоюза нет никаких оправданий для объяснения неудовлетворительной работы среди сельских торговых предприятий в Целинном крае. В самом деле, какие могут быть оправдания, если, например, в магазинах павлодарских совхозрабкоопов продолжительное время отсутствуют в продаже пшено и другие крупы, макаронные изделия и хозяйственное мыло.

В магазинах Баранкульских совхозрабкоопов Целиноградской области не торгуют сахаром, вермишелью, нет здесь в продаже товаров хозяйственного обихода. Разве можно считать простительным, когда в магазине фермы № 3 Акмолинского совхоза Целиноградской области длительное время отсутствовала соль. В магазинах Ленинского совхозрабкоопа Урицкого района, Сылтаньевского совхозрабкоопа Убагинского района Кустанайской области допускаются перебои в торговле хозяйственным

мылом, спичками, табачными изделиями, керосином, сахаром. А между тем, все эти товары в избытке имеются на складах потребительской кооперации. Помимо руководителей Казпотребсоюза за все эти недостатки следует строго спросить с председателя Крайпотребсоюза т. Евдокимова, которого, видимо, надо заслушать с отчетом на бюро крайкома партии.

х х х

Как известно, в целинные хозяйства Казахстана переселились на постоянную работу много людей из РСФСР, Украины и Белоруссии. Сам Никита Сергеевич Хрущев неустанно заботится о том, чтобы увеличивались людские силы в колхозах и совхозах нашей республики. Но недавно Секретариат ЦК КПСС принял специальное решение о неудовлетворительной работе с переселенцами в Казахстане.

Все это налагает на республиканские и краевые организации особую ответственность за создание в целинных хозяйствах хороших культурно-бытовых условий, за закрепление в колхозах и совхозах постоянных кадров механизаторов. Переселенцы должны получать все льготы, предоставленные им по закону.

Таковы главные вопросы, от успешного решения которых зависит организованное проведение уборки и успешное выполнение обязательств по сдаче хлеба государству.

x x x

Товарищи!

Наряду с уборкой мы должны уже сейчас проявить самое большое внимание к судьбе будущего урожая. В первую очередь речь идет о засыпке семенных и страховых фондов зерновых культур. В каждом хозяйстве необходимо безоговорочно выполнить план создания таких фондов, ибо в противном случае руководители и специалисты этих хозяйств будут сурово наказываться в полном соответствии с законом. Ни в коем случае нельзя откладывать засыпку семян на более позднее время. Семенное зерно должно обрабатываться по всем правилам агротехники и поступать на хранение в зерносклады под материальную ответственность должностных лиц колхозов и совхозов.

При засыпке семенных и страховых фондов надо исходить из того, чтобы уже в 1963 году практически перейти на сплошные сортовые посевы зерновых и зарнобобовых культур, главным образом районированными сортами.

x x x

В борьбе за высокий урожай будущего года исключительное значение для Казахстана приобретает недавнее постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР "Об очистке полей от соломы и своевременной вспашке зяби".

В этом постановлении совершенно правильно указывается, что в высокоурожайные годы, как правило, не выполняется

32

план вспашки зяби, в результате чего в последующем году посевы на больших площадях проводятся по весновспашке.

Нам следует сделать серьезные выводы из этого постановления и обеспечить своевременную уборку с полей соломы. В каждом хозяйстве надо выделить тракторы для вспашки зяби сразу же вслед за жатвой, с тем, чтобы вся зябь была поднята до начала октября.

Несмотря на явную выгодность паров в повышении урожайности и оставленные для этой цели с весны земли, не вспахано более 1800 тыс. гектаров. План выполнен только на 52 процента. При этом пары, как правило, не обрабатываются и зарастают сорняками. Если 1 раз обработано 32 процента, то 2 раз только 8 процентов. Особенно неуважительно относятся к парам в Карагандинской, Восточно-Казахстанской и Целиноградской областях. Колхозами совхозами предстоит поднять 20 миллионов гектаров зяби. На 25 июля вспахано всего 58 тыс. га, или 0,2 % к плану.

Задача партийных организаций, наряду с уборкой хлебов и заготовками кормов, обеспечить своевременную и качественную подготовку земель под урожай 1963 года.

Х Х Х

В сельском хозяйстве нам необходимо решить многое неотложных дел. Среди них такие, как уход за посевами пропашных культур, особенно за хлопчатником, сахарной свеклой, картофелем и овощами; вопросы улучшения положения сельским строительством, который, видимо, следует вынести специально

на обсуждение пленума ЦК, а также ликвидация серьезных недостатков в хозяйственно-финансовой деятельности совхозов.

Ведь не секрет, что многие из них в течение ряда лет не выполняют планов производства, заданий по росту производительности труда и снижению себестоимости продукции, допускают бесхозяйственность в расходовании материальных и денежных средств. Надо повседневно следить за работой совхозов, поднимать их на борьбу за улучшение экономических показателей и привлекать к строгой ответственности лиц, нарушающих финансовую и государственную дисциплину.

х х х

Товарищи!

В своем Обращении к трудящимся Казахстана Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, помимо задач по борьбе за большой хлеб, заострил наше внимание на необходимости всенародного подъема животноводства, особенно увеличения производства мяса.

Главное в развитии животноводства - это корма. Недостаток кормов и их низкое качество во многих хозяйствах ежегодно приводит к большому падежу скота и значительному недобору животноводческой продукции.

В истекшую зимовку значительное количество колхозов и совхозов не были обеспечены кормами, в результате чего увеличился падеж скота, остались не выполненные планы первого полугодия по продаже государству мяса и молока. Только мягкая зима и ранняя весна спасли многие хозяйства и районы от массовой гибели скота в связи с бескорницей. Вот почему

мы не можем мириться с крайне плохим ходом заготовки кормов, тем более, что в текущем году ожидаются ранние морозы и холодная зима.

На 20 июля план заготовки сена выполнен у нас только на 27 % и силоса - на 0,3 %. Многие хозяйства упустили благоприятные сроки заготовки сена. Создалось крайне напряженное положение, когда заготовку сена и силосование кормов почти повсеместно придется вести одновременно с уборкой зерновых.

Но как бы не было трудно, мы должны в текущем году в каждом хозяйстве безусловно выполнить планы заготовок сена, силоса и соломы.

Необходимо широко внедрить в производство колхозов и совхозов рекомендации нашей науки о силосовании кукурузы совместно с соломой. Создание кукурузно-соломенного силоса увеличит запасы и улучшит качественные достоинства заготовляемых кормов.

Без кормов мы не сможем успешно решить поставленные задачи по увеличению производства и заготовок мяса, молока и других продуктов животноводства.

Х Х Х

Я не буду подробно останавливаться на вопросах строительства животноводческих помещений и механизации труда на животноводческих фермах. Этим вопросам ЦК КПСС и Советское правительство уделяют большое внимание и оказывают нам огромную помощь. Только в 1962 году на строительство живот-

новодческих помещений в совхозах было выделено 87,5 млн рублей, кроме того, Совет Министров СССР дополнительно из своего резерва выделил в апреле и июле 38,7 млн рублей.

Однако многие хозяйства плохо ведут строительство. Неудовлетворительно осваивается оборудование, поступающее для механизации животноводческих ферм. По неполным данным в республику только в 1962 году было завезено оборудование доильных площадок "Елочки" и других типов 1082 комплекта, из которых до сих пор не установлено 671, в том числе в Целинном крае - 525 комплектов.

За последние годы завезено 188 малогабаритных комбикормовых заводов, установлено пока 43 завода, в том числе в Целинный край из завезенных 91 завода - установлено 19.

В вопросах строительства и механизации животноводческих ферм необходимо навести строгий порядок и принять такие меры, которые бы обеспечили безусловное освоение всех капиталовложений, выделенных на эти цели.

Х Х Х

В нынешнем году несколько увеличились заготовки продуктов животноводства. На 20 июля заготовлено больше, чем на эту же дату прошлого года: мяса - на 19,4 тыс.тонн, или на 6 %, молока - на 75,5, или на 13 %, яиц - на 32,4 млн штук, или на 17 %.

Однако следует прямо сказать, что в краях и многих областях приложена ответственность руководителей хозяйств и

сельскохозяйственных органов за своевременное выполнение договоров по сдаче продуктов животноводства государству. Только этим можно объяснить то, что полугодовой план закупок мяса и молока республика не выполнила, а Целинный край не выполнил полугодовых планов закупок ни по одному виду животноводческой продукции, за исключением яиц. В Целинном крае из 35 производственных управлений - 20 не выполнили полугодового плана по закупкам мяса, 33 - по закупкам молока, 15 - по закупкам яиц и 24 - по закупкам шерсти.

Совершенно ненормальное положение создалось с закупками мяса. В третьей декаде июня было закуплено скота живым весом в 120,6 тысячи тонн, в первой декаде июля - 7,9 тысячи тонн, а во второй декаде - только 6 тысяч тонн. В том числе в Целинном крае в третьей декаде июня было закуплено 34,9 тыс.тонн, а во второй декаде июля лишь 2,6 тысячи тонн мяса.

Это свидетельствует о полном самотеке в закупках мяса и грубом нарушении договоров по срокам его сдачи государству, что приводит к серьезным трудностям в снабжении населения и выполнении планов поставки мяса в общесоюзный фонд.

Нельзя дальше допускать такой самотек в заготовках. Колхозы и совхозы обязаны сдавать скот в сроки, предусмотренные договорами, с расчетом выполнения квартальных и месячных планов заготовок.

Целинному крайкому и крайисполкому надо в августе ликвидировать отставание по мясу, войти в графики, в дальнейшем не допускать таких срывов.

'В

Крайкомам и обкомам партии, крайисполкомам и облисполкомам необходимо тщательно проверить работу мясокомбинатов и обеспечить их бесперебойную работу уже сейчас с полной нагрузкой, чтобы не допускать скопления скота у мясокомбинатов осенью.

В Целинном крае имеются богатые возможности для развития интенсивного животноводства. Задача партийной организации - полнее использовать эти возможности. В хозяйствах края разработаны большие мероприятия по развитию животноводства, увеличению производства продуктов животноводства и достижению передового рубежа в производстве мяса по 75 центнеров на сто гектаров пашни и 16 центнеров на сто гектаров других сельхозугодий.

Однако эти мероприятия выполняются еще плохо.

В связи с этим я бы хотел остановиться на развитии ведущей отрасли животноводства республики - овцеводстве. Как и в других краях и областях, в Целинном крае имеются благоприятные условия для развития овцеводства. Вы знаете, что Совет Министров СССР по нашему предложению принял постановление "О дополнительных мерах по развитию овцеводства в Казахской ССР", в котором предусматривается организация 160 новых овцеводческих совхозов и выделение 102 миллионов рублей денег на эти цели. ЦК КП Казахстана и Совет Министров республики с учетом предложения краев и областей разработали целый комплекс мероприятий по дальнейшему быстрому развитию овцеводства. Сейчас крайне важно направить усилия всей партийной организации на безусловное выполнение намеченных мер по развитию овцеводства.

Целинный край неоднократно подвергался критике за серьезные недостатки в развитии овцеводства. Действительно, в крае очень плохо развивается эта важная и скороспелая отрасль животноводства. Многие хозяйства до сих пор не имеют овец, а там, где они имеются, получают всего от каждой сотни маток по 50-60 ягнят и настригают по 1,5-2 килограмма шерсти.

ЦК КП Казахстана и Совет Министров решили в течение 1963-1965 годов передать совхозам Целинского края из других областей 800 тысяч овец для того, чтобы быстрее поднять эту отрасль животноводства. Вот почему партийные и советские органы края должны решительно изменить отношение к овцеводству и ликвидировать имеющиеся недостатки. Надо дело поставить так, чтобы каждый колхоз и совхоз получал ежегодно не менее 100 ягнят от каждой сотни маток и настригал по 3,5-4 килограмма шерсти с каждой овцы.

К концу текущего года по плану в республике должно быть 30 миллионов овец, фактически на 1 июля имеется 34 миллиона голов. Чтобы выйти с выходным поголовьем на конец года в 30 миллионов голов, мы можем еще сдать на мясо, например, 1,5-2 миллиона, вместо предусмотренных ранее 4,8 миллиона овец.

Необходимо крайкомам и обкомам партии, крайисполкомам и облисполкомам, производственным территориальным управлениям тщательно продумать меры к сохранению поголовья овец, не допускать к сдаче на мясо пригодное к воспроизводству

маточное поголовье и растущий молодняк с тем, чтобы каждая область, каждое территориальное управление выполнило в текущем году план по росту овцеголовья. Может быть даже стоит пойти на установление специального лимита для областей по сдаче овцеголовья.

Сокращение сдачи овец на мясо следует восполнить лучшей организацией нагула и откорма крупного рогатого скота, свиней, лошадей и птицы. Наряду с этим необходимо усилить и значительно перевыполнить план закупок скота на мясо у населения.

Дело чести тружеников сельского хозяйства республики, вместе со сдачей государству большого хлеба, обеспечить значительное увеличение продажи мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства.

х х х

Товарищи!

Нынешняя уборка и заготовка хлеба является подлинным экзаменом для всей республиканской партийной организации.

Для организованного проведения этой важнейшей хозяйственно-политической кампании надо сосредоточить усилия всего партийного и советского аппарата, хозяйственных и общественных организаций, всех трудящихся республики.

Успех жатвы будет решать высокая организация труда.

Вот почему в своей работе сельским партийным организациям важно дойти до каждого человека, хорошо знать настроения людей, чутко прислушиваться к их запросам. Нужно организо-

вать дело так, чтобы каждый механизатор, каждый рабочий совхоза и колхозник знал свои задачи на уборке, четко представил, за какой участок он несет ответственность, в какие сроки он обязан выполнить порученную работу.

Сейчас важно поднять боевитость каждой сельской партийной организации, обеспечить правильную расстановку коммунистов и комсомольцев на решающих участках хлебоуборочных работ, добиться, чтобы они глубоко осознали свою ответственную организаторскую роль, всегда и wszde служили примером в труде, возглавили социалистическое соревнование за успешное выполнение задач, поставленных в Обращении ЦК КПСС и Совета Министров.

Внедрять все новое, что дает наука, практика, активно распространять опыт мастеров уборки, быть застрельщиками и пропагандистами комплексной механизации уборочных работ и высокопроизводительного ^{ис}пользования техники. Партийный долг коммунистов — каждую машину, каждый механизм пустить в дело, обеспечить выполнение норм и заданий каждым уборочным агрегатом.

Вся организационно-партийная и массово-политическая работа партийных организаций колхозов и совхозов должна быть перестроена в соответствии с условиями и требованиями уборки урожая. Поля, бригады, полевые станы — вот решающие участки работы партийных организаций в настоящий период. Здесь должно быть рабочее место секретаря партийной организации, пропагандиста, агитатора, каждого партийного активиста.

В горячую пору жатвы на передний край выдвигается партийная организация бригады. Необходимо всемерно подыскивать роль партийных организаций бригад в решении производственных задач, поддерживать их инициативу, укреплять их авторитет. Первоочередным делом всех сельских партийных организаций должно быть обучение людей передовыми методами уборки с таким расчетом, чтобы они могли практически применять их в своей работе.

Краевые, областные, районные партийные и советские органы должны решительно покончить с канцелярскими методами руководства, сократить до минимума поток писем, телеграмм, директивных указаний, которые приковывают людей к кабинетам, отвлекают от живых дел. Пора отказаться от такой негодной практики, когда все силы партийного аппарата, внештатных работников и актива вместо проведения организаторской работы в первичных партийных организациях, часто используются для многочисленных проверок и составления справок. Нужно, чтобы контроль и организация работы по устранению недостатков были в неразрывном единстве, чтобы за проверкой и обсуждением следовали соответствующие практические дела.

Боевая задача производственных управлений, сельских райкомов партии состоит в том, чтобы, опираясь на специалистов и партийный актив, глубоко и своевременно вскрывать слабые места в делах каждого отделения и бригады, с учетом сложившейся обстановки и возможностей, без промедления оказывать им практическую помощь.

В горячую пору жатвы на передний край выдвигается партийная организация бригады. Необходимо всемерно повышать роль партийных организаций бригад в решении производственных задач, поддерживать их инициативу, укреплять их авторитет. Первоочередным делом всех сельских партийных организаций должно быть обучение людей передовым методам уборки с таким расчетом, чтобы они могли практически применять их в своей работе.

Краевые, областные, районные партийные и советские организации должны решительно покончить с канцелярскими методами руководства, сократить до минимума поток писем, телеграмм, директивных указаний, которые приковывают людей к кабинетам, отвлекают от живых дел. Пора отказаться от такой негодной практики, когда все силы партийного аппарата, внештатных работников и актива вместо проведения организаторской работы в первичных партийных организациях, часто используются для многочисленных проверок и составления справок. Нужно, чтобы контроль и организация работы по устранению недостатков были в неразрывном единстве, чтобы за проверкой и обсуждением следовали соответствующие практические дела.

Боевая задача производственных управлений, сельских райкомов партии состоит в том, чтобы, опираясь на специалистов и партийный актив, глубоко и своевременно вскрывать слабые места в делах каждого отделения и бригады, с учетом сложившейся обстановки и возможностей, без промедления оказывать им практическую помощь.

В эти дни стиль работы партийного комитета, аппарата производственного управления, как никогда, должен отличаться оперативностью и конкретностью. Партийные и советские работники, работники производственных управлений, партийные активисты и все, кому поручено возглавить тот или иной участок работы на хлебоуборке, должны на месте в хозяйстве решать все назревшие вопросы. Не регистрировать недостатки, а устранять их, не отделяться общими совещаниями и пожеланиями, а практически организовывать дело.

Широкое и правильное применение принципа материальной заинтересованности окажет большое влияние на повышение производительности труда рабочих совхозов и колхозников, занятых на хлебоуборочных работах. Однако партийные организации не должны упускать из виду и другие формы поощрения передовиков. Мы располагаем огромным арсеналом средств и возможностей для поощрения морального характера, своевременное использование которых является не менее мощным стимулом в деле улучшения производственных показателей.

Предметом повседневного внимания партийных и советских органов, производственных управлений, руководителей колхозов и совхозов, общественных организаций должна быть забота об улучшении культуры и быта, особенно в полевых условиях.

В пропаганде передового опыта, в борьбе за его внедрение в производство многое может сделать наша печать, радио, телевидение. Очень важно, чтобы газеты и журналы до начала массовой уборки квалифицированно рассказали читателям о передовых приемах в сельском хозяйстве.

18

Надо сделать так, чтобы труженики полей республики не только хорошо знали имена прославленных механизаторов, но и хорошо владели их приемами работы.

Крайкомы, обкомы, райкомы партии и парторгии обкомов должны помочь работникам идеологического фронта найти свое место в общей борьбе за большой казахстанский хлеб.

х х х

Товарищи!

В заключение следует еще раз напомнить о том, что Казахстану предстоит сыграть особо важную роль в обеспечении населения страны хлебом.

Глубоко сознавая свою высокую ответственность, коммунисты, комсомольцы, все трудящиеся республики должны сделать все для того, чтобы выиграть эту битву за хлеб. Вот почему крайне важно в самые ближайшие дни вскрыть и ликвидировать все недостатки в подготовке и проведении массовой жатвы.

Сейчас главное - это темпы, темпы и темпы! Ясно, что борьба за успешную организацию уборки и хлебозаготовок не может обойтись без трудностей. Но республиканская партийная организация, проявляя высокую организованность и дисциплину, может и должна повести сельских тружеников на преодоление этих трудностей.

Позвольте выразить твердую уверенность в том, что трудящиеся нашей республики с честью выполнят все большие задачи, поставленные перед ними в Обращении ЦК КПСС и

50

Совета Министров СССР и смогут отрапортовать партии, народу, нашему дорогому Никите Сергеевичу Хрущеву о том, что битва за большой казахстанский хлеб выиграна!

Это будет достойный вклад трудящихся Казахстана в общенародное дело строительства коммунизма!
(Аплодисменты).

Председательствующий т. КУНАЕВ. Товарищи, есть предложение прекратить заседание по обсуждаемому вопросу. Какие будут суждения? Нет возражений? (Голоса: нет). Тогда разрешите подвести некоторые итоги.

Во-первых, нам необходимо принять к сведению сделанные на Пленуме заявления секретарей краевых и областных комитетов партии о том, что задания по хлебозаготовкам будут выполнены в следующих объемах: по областям и краям республики Коломиц (Западно-Казахстанский край) - будет сдано хлеба свыше 100 миллионов пудов, Назарбеков (Целиноградская область) - будет сдано 187 миллионов пудов, Бородин (Кустанайская область) - будет сдано 210 миллионов пудов, Новиков (Кокчетавская область) - будет сдано 130 миллионов пудов, Журиш (Северо-Казахстанская область) - будет сдан 71 миллион пудов, Аскаров (Джамбульская область) - будет сдано 20 миллионов пудов, Соломенцев (Карагандинская область) - будет сдано 36 миллионов пудов и начальник краевого управления производства и заготовок т. Козлов заверил, что в целом по Целинному краю будет сдано 700 миллионов пудов зерна.

Мы, товарищи, - коммунисты, мы должны друг друга проверять, контролировать и строго придерживаться правила: дал обещание - сдержи его! Уборка урожая уже начата, и надо сделать так, чтобы в течение уборки и хлебозаготовок между руководителями областей и краев не было никаких расхождений относительно объема сдачи хлеба.

обкомов партии ни слова не было сказано о поставках животноводческой продукции. Товарищ Хрущев правильно от нас требует — наряду с увеличением производства хлеба по-деловому решать и проблемы дальнейшего развития животноводства. Между тем ни один секретарь крайкома и обкома на Пленуме не сказал о том, когда он думает выполнить план заготовок мяса. Поэтому я должен сказать, что план мясозаготовок восьми месяцев должен быть безусловно выполнен, и мы будем требовать это при всех условиях.

Следующий круг вопросов, по которым выступали участники Пленума — это вопросы бытового обслуживания трудящихся. Действительно, это важный вопрос, и без помощи райкомов партии, без помощи территориальных управлений их решать нельзя, а республиканские организации, министерства и ведомства должны оказать в этом деле самую большую помощь. Если будут созданы надлежащие бытовые условия, то тогда у нас дела пойдут лучше. Поэтому этим вопросам мы должны уделять повседневное и самое пристальное внимание.

Обсуждение Обращения ЦК КПСС и Совета Министров СССР ко всем трудящимся Казахстана на пленуме ЦК показало, что наша республиканская партийная организация ясно понимает всю важность возложенных на неё задач и способна успешно решить их. Нет никакого сомнения в том, что в конце сентября республика доложит Центральному Комитету партии, товарищу Хрущеву, что 800 миллионов пудов хлеба по республике, в том числе 680 млн

пудов хлеба по Целинному краю, сдано в закрома государства.
236
(А п л о д и с п е н т).

Борьба за успешное выполнение этого важнейшего дела
должна быть подчинена всей деятельности республиканской партий-
ной организации. (А п л о д и с п е н т).

Здесь не были названы фамилии секретаря Павлодарского обкома партии т.Слажнева и председателя облисполкома т.Джангозина, секретаря Семипалатинского обкома партии т.Карпенко и председателя облисполкома т.Даирова, секретаря Восточно-Казахстанского обкома партии т.Неклюдова и председателя облисполкома т.Турткарина. Мы понимаем, что там сложилось напряженное положение с урожаем. Но руководители этих областей должны понять, что мы и с них будем требовать хлеба, так как этого требует партия.

Бюро Центрального Комитета с большим удовлетворением отмечает, что секретари обкомов партии ведущих зерновых областей - тт.Хурин, Новиков, Бородин, Ниязбеков - заверили Пленум, что план по хлебу будет выполнен.

В процессе обсуждения доклада на Пленуме возник ряд серьезных вопросов, которые надо рассмотреть и решить. Прежде всего это касается автомашин и запасных частей. Безусловно, эти вопросы будут рассмотрены и возможная помощь будет оказана. Но я сегодня должен вас предупредить, товарищи, что на большую помощь вы не рассчитывайте, у нас нет такой возможности, чтобы удовлетворить все ваши заявки. Мы, конечно, используем все имеющиеся в республике резервы, но и вы должны полностью, с максимальным эффектом использовать все, что у вас есть в областях.

Далее. Должен подчеркнуть, что в выступлениях секретарей

* * *

Товарищи! В Обращении ЦК КПСС и Совета Министров СССР уточнены объемы продажи зерна государству колхозами и совхозами Казахстана. В связи с этим на настоящем пленуме, прежде всего, речь должна пойти о том, как лучше и быстрее выполнить поставленные перед нами задачи.

Между тем, отдельные руководители областей, когда их спрашиваешь о хлебе, отвечают, что с этим делом не все еще ясно, хотя идет на исходе и основная масса хлебов находится в стадии налива. И вот для того, чтобы внести полную ясность в этот важнейший вопрос, Бюро ЦК Компартии Казахстана сочло необходимым, исходя из реальных возможностей, внести на обсуждение пленума ЦК конкретные предложения по значительному перевыполнению в текущем году плана продажи зерна государству.

Труженики сельского хозяйства Западно-Казахстанского края обязались вдвое перекрыть установленный им план и довести сдачу хлеба до 102-105 миллионов пудов. Нет никакого сомнения в том, что руководители края тт. Коломиец и Арыстанбеков, а также руководители областей тт. Коспанов и Волошко, Бектурганов и Алдабергенов обеспечат успешное выполнение этих высоких обязательств. Для этого у них имеются все условия. В настоящее время намолоты зерна в крае с каждого гектара почти на 2,5 центнера превышают плановую урожайность. Краю оказана большая помощь техникой, автотранспортом, механизаторскими кадрами.